

摸清家底 防范风险

我市第一次全国自然灾害综合风险普查实施方案解读

防灾减灾救灾事关人民生命财产安全,开展灾害综合风险普查,摸清灾害风险底数,是贯彻落实灾害风险管理理念的关键举措。

为贯彻党中央、国务院关于开展第一次全国自然灾害综合风险普查的决策部署,我市于今年7月制定出台了《宝鸡市第一次全国自然灾害综合风险普查实施方案》(以下简称《方案》)。开展普查的目的是什么?普查涉及哪些对象?普查具体内容有哪些?此次普查对老百姓生活有何好处?日前,记者对此进行了采访。

为啥普查?

摸清致灾信息为经济社会发展提供决策依据

“宝鸡南屏秦岭,南、西、北三面环山,其中山地面积占总面积的56%,森林覆盖率高达55.26%,全年平均降水量在590~900毫米之间,是关中地区降水量最多的地区,独特的地形、地貌和气候特征使得我市极易发生森林火灾、崩塌、滑坡、低温、霜冻、旱灾等自然灾害。”市减灾救灾中心主任毕永刚一语道破了我市开展自然灾害综合风险普查的必要性。

毕永刚告诉记者,我市开展自然灾害综合风险普查有三个目的,一是为了获取我市地震灾害、地质灾害、气象灾害、水旱灾害、森林和草原火灾等主要灾害致灾信息,人口、房屋、基础设施、矿山(煤矿、非煤矿山)、危化品企业、公共服务系统、三次产业、资源与环境等重要载体信息,孕灾环境、历史灾害信息,掌握重点隐患情况,查明区域抗灾能力和减灾能力。二是为了客观认识当前全市致灾风险水平、承载能力脆弱性水平、主要自然灾害综合风险水平、综合防灾减灾能力、自然灾害综合隐患和区域多灾种组合特征,形成全市自然灾害综合风险区划和防治区划。

第三个重要目的,是为了建立健全全市自然灾害综合风险与减灾能力调查评估指标体系,建设自然灾害风险与减灾能力数据库,自然灾害风险隐患识别、风险评估、风险区划、防治区划的技术方法和模型库,开发综合风险和减灾能力调查评估信息化系统,形成一套自然综合风险普查与常态业务工作相互衔接、相互促进的工作制度与技术支撑体系,为经济社会发展提供决策依据。

普查涉及哪些对象?

大到市(县)政府小到居民家庭均在普查之列

据了解,此次自然灾害综合风险普查覆盖我市行政辖区。普查对象包括与自然灾害相关的自然和人文地理要素,市、县政府及有关职能部门减灾能力,镇政府、街道办事处,村民委员会和居民委员会,重点企事业单位和社

会组织,就连部分居民家庭也在此次普查之列。

普查内容有哪些?

涉及主要灾害致灾调查与评估7项内容

据悉,此次普查主要涉及7项内容。普查过程中,相关部门将查明我市地震、地质、气象、水旱、森林和草原火灾等自然灾害的风险要素及其危险性信息,重点获取区域房屋、基础设施、矿山等重要承载体的灾害属性信息和空间信息,全面调查、整理、汇总1978年以来我市各县级行政区年度自然灾害灾情信息,开展主要灾害致灾调查与评估、承载体调查与评估、历史灾害调查与评估。同时,还将针对政府、企业和社会组织、镇街、社区及家庭等基层防灾减灾救灾能力情况,自然灾害易发多发区的建筑物、重大基础设施、重大工程、重要自然资源及区域防灾减灾救灾能力,开展综合减灾能力调查与评估、自然灾害重点隐患调查和评估。

市减灾救灾中心副主任彭少峰告诉记者,在普查过程中,我市还将开展主要自然灾害风险的多尺度评估、自然灾害综合灾害风险评估,编制灾害风险区划和防治区划图,制定市、县两级行政单元的自然灾害综合防治区划。此外,开展综合防治区划成果库建设也是此次普查的重要内容之一。

普查对百姓生活有何好处?

提高市民防灾减灾意识和自救互救技能

彭少峰表示,我市灾害种类多、分布地域广,这次普查涉及的自然灾害风险在宝鸡均不同程度存在,开展普查十分必要,与广大市民生活息息相关。

首先,通过普查对自然灾害的风险做到心中有数,在后期国土空间规划、重大工程项目选址中有效避让,可极大提高城市的安全水平。其次,普查最终形成综合防治的针对性建议与措施,将成为我市实施自然灾害防治重点工程的重要依据。最后,通过普查可进一步提升我市应急指挥、救援协调、预案管理、监测预警、物资调配、灾害救助等应急处置能力。

“普查过程本身就是一个防灾减灾科普知识宣传的过程,通过广泛动员全社会参与普查,可以增强参与者防灾减灾意识,提高自救互救技能。”彭少峰介绍,在家庭减灾能力调查中,相关部门要调查群众对周边自然灾害风险的认知情况、家庭中储备应急物资的情况、对应急处置措施的了解情况等。通过调查,群众会了解到周边有哪些风险隐患?家庭应急物品应存些什么?最近的应急避难场所在哪里?怎样才能安全抵达最近的避难场所等,这些意识和信息在灾害来临时是可以救命的。

我市全面完成自然灾害综合风险普查清查任务



市普查办工作人员督查麟游县自然灾害综合风险普查工作

本报讯 8月23日,记者从市减灾救灾中心获悉,自第一次全国自然灾害综合风险普查(应急管理系统清查)工作启动以来,我市强化组织领导,健全工作机制,加强督导检查,多措并举推动此项工作深入开展。截至目前,已全面完成自然灾害综合风险普查清查任务。

日前,市普查办对全市13个县区第一次全国自然灾害综合风险普查(应急管理系统清查)工作进行了为期3天的督导检查。在各县区,督导组除了传达中央相关会议精神外,还通过听取工作汇报、座谈交流、实地查看等方式,详细了解各

县区普查机构成立、人员落实、经费预算编制、清查工作开展等情况,现场协调解决工作中遇到的困难和问题。为保证按时间节点顺利完成工作任务,我市认真贯彻落实国务院第一次全国自然灾害综合风险普查工作电视会议精神,先后制定印发了《宝鸡市第一次全国自然灾害综合风险普查实施方案》《普查领导小组办公室职责及人员组成》等文件,抽调普查专职人员,组建普查工作专班,建立市级部门普查联络队伍,全面推动自然灾害综合风险普查工作。

各县区、各部门严格按照普查相关技术规范要求,把好普查数据来源第一道关口,全面细致做好数据采集和审核工作,为下一步工作顺利推进奠定了坚实基础。截至目前,我市已完成第一次全国自然灾害综合风险普查应急管理系统清查数据录入4340项,其中承灾体信息2559项,减灾能力信息1781项。此次清查任务的完成,为下一步全面开展调查工作奠定了坚实基础。

点对点培训提技能 细化分工促进度

渭滨区自然灾害风险普查清查数据准确率达95%

本报讯 “全国自然灾害综合风险普查是提升自然灾害防治能力的基础性工作,我们要认识其重要性,扎实做好每个环节的工作……”日前,渭滨区应急管理局(区普查办)对辖区从事自然灾害普查工作的人员进行了系统培训。据了解,渭滨区在扎实开展培训的同时,细化责任分工,清查数据准确率达95%以上,顺利完成全国第一次自然灾害综合风险普查清查阶段的各项工作任务。

渭滨区委、区政府非常重视自然灾害综合风险普查工作,早在今年4月,他们就与经验丰富的第三方技术团队进行对接,测算资金。7月26日,该区召开启动会,成立专班,抽调人员、细化分工,正式开展自然灾害综合风险普查数据清查工作。为确保按时间节点顺利完成数据上报任务,由第三方技术团队围绕所调查的内容对各镇街和相关部门工作人员逐一进行培训,区普查办制作了电子表格,对清查数据进一步细化,将普查内容逐镇街逐部门制成任务清单打包发至微信群,由镇街和部门认领。区上还及时下拨专项启动资金,用于电脑、桌椅等办公用品设施采购、普查宣传资料



指导工作人员填报普查数据

的印制等前期工作,为普查工作的顺利开展提供了良好的硬件支撑。据了解,截至8月5日,渭滨区全国第一次自然灾害综合风险普查清查数据已全部上报至系统,经市、省核实准确率达95%以上。

“下一步我们将加大业务培训力度,有针对性地组织镇街和各部门开展点对点培训,发挥专业技术团队的特长,确保高质量完成各项工作任务。”渭滨区普查办负责人说。

现场指导织密防汛安全网

市防汛办检查陇县千阳防汛工作

本报讯 日前,市防汛办工作人员到陇县、千阳县部分水路、河道、村庄,检查指导防汛工作,检查组通过现场查看、查阅资料、交流座谈的形式,了解基层防汛工作,织密防汛安全网。

进入8月以来,全市暴雨天气持续偏多,陇县、千阳县等地极易发生山洪、滑坡等地质灾害。为将灾害发生率降至最低,市防汛办对陇县和千阳县的防汛工作开展了为期两天的检查指导。检查组先后来到陇县普洛河防洪治理工程现场、东风镇三教殿地质灾害点、新集川镇郭家山地质灾害点、丰收水

库及八渡镇、新集川镇政府,千阳县草碧镇政府、郝家坡水库、西关地质灾害点等地,检查指导防汛工作。

检查组每到一处都详细了解防汛责任落实、预案修订、物资储备、队伍组建、值班值守等情况。要求县区相关部门抓好中小河流洪水、山洪地质灾害防治、城镇内涝治理、中小水库安全,落实24小时巡查值守措施,及时发现险情隐患,提前预置抢险队伍和物资,快速组织抢险处置,提前转移危险区内的群众,做到应转尽转、应转早转,避免人员伤亡。

公益是一种信念,它承载着前行的动力;公益是一片沃土,它孕育着温暖的能量;公益是一条丝带,它系着公益人大爱之心。这是市应急管理局安全生产监察专员詹戈虹笔记本上的一句话。

詹戈虹是这样写的,也是这样做的。11年来,她积极投身公益事业,从孤儿儿童到空巢老人,从留守儿童到劳教人员,她把爱心播洒在每个角落。

2010年,从部队转业回来的詹戈虹被分配到市应急管理局,乐于助人、甘于奉献的她积极响应市委文明办和局党委的号召,组织和参加周末社区志愿服务和交通文明志愿岗活动。除了在单位积极参与职工间互帮互助和扶危济困活动外,詹戈虹还利用双休日和节假日开展公益活动,为市儿童福利院孤儿儿童设计各种游戏和活动,内容丰富有趣,深受孩子们欢迎。

热心公益播爱心

——记市应急管理局安全生产监察专员詹戈虹

“魔术师老师来了,我们最喜欢她了,她可神奇了,好期待接下来的游戏啊!”不久前,詹戈虹和所在志愿团体的老师像往常一样来到市儿童福利院,和孩子们一起包饺子、做游戏。每周周末詹戈虹都会陪孩子们在游戏中度过,福利院的孩子非常喜欢她,在孩子们眼中,詹戈虹就像魔术师一样无所不能。“孩子们,老师要变魔术了,你们可要睁大眼睛哦!”詹戈虹说话间就拿出一个小瓶子,往里面倒了水,然后又加入白色的粉末,瓶子里竟然出现了好多泡泡。孩子们看到了后欣喜万分。

詹戈虹十分关注福利院孤儿儿童和农村留守儿童的成长,11年来,她组织参与了上百场活动,自费数万元

购置活动道具和奖品,给孩子们捐赠课外读物,购买学习用品、生活用品和食物,组织单位女职工为孩子们捐赠衣物,她用无私的爱温暖了孩子们幼小的心灵。

此外,詹戈虹还跟随志愿者团队多次到社区和劳教所,为老人和劳教人员开展心理辅导,丰富他们的精神生活,鼓励他们培养爱好,积极参与社会活动。

爱是一种责任,更是一种信念。詹戈虹用无私的爱,在志愿工作者的岗位上默默奉献,以朴素的情怀播洒爱与希望的种子,用辛勤的汗水,谱写出一首生命的赞歌!

(本版稿件、照片均由本报记者邵群非采访、拍摄)